





Человек и биосфера

Резонанс



Бразилия приветствует расширение сотрудничества

БРАЗИЛИЯ, 19 октября. [ТАСС]. Как о событии огромной политической и исторической значимости информирует средства массовой информации Бразилии о проходящем в настоящее время официальном визите Президента Бразилии Жозе Сарнея в Советский Союз.

Столичная газета «Коррею Бразилизи» в репортаже из Москвы отмечает, что советская сторона, так же как и бразильская, придает большое значение этому визиту. Несмотря на попытки некоторых кругов признать важность пребывания Ж. Сарнея в СССР, указывает она, на результаты визита обе стороны возлагают большие надежды.

Официальный визит Президента Бразилии в Советский Союз сообщил все пять ведущих телекомпаний Бразилии. В телевизионных комментариях подчеркивалось, что первый в истории визит главы бразильского государства в СССР означает начало нового этапа в деле развития бразильско-советских отношений.

В местных дипломатических кругах, отмечая политический характер визита Президента Бразилии, в то же время указывают на его важность для расширения взаимовыгодного сотрудничества в различных областях, в том числе в экономической сфере. Здесь полагают, что торгово-экономические отношения между двумя странами, как СССР и Бразилия, далеко не отвечают их реальным возможностям.

С телетайпной ленты ТАСС

ПРАГА. Внешняя политика Чехословакии направлена на содействие делу упрочения мира и безопасности, дальнейшее развитие процесса разоружения и мирного сотрудничества, на создание благоприятных внешних условий для успеха перестройки и демократизации всех сфер жизни чехословацкого общества.

Об этом заявил министр иностранных дел ЧССР Яромир Йоганес, выступая на проходящем в Праге семинаре для депутатов федерального собрания ЧССР. Эти цели преследует выдвинутое Чехословакией предложение о создании зоны доверия, сотрудничества и добрососедских отношений на линии соприкосновения государств — участников Варшавского Договора и НАТО, другие мирные инициативы ЧССР.

Первостепенное внимание Чехословакия уделяет всестороннему укреплению сотрудничества и союза с социалистическими странами, прежде всего с СССР, взаимному обмену опытом перестройки и демократизации.

БЕЛГРАД. В среду вечером, сразу же после трехдневного 17-го пленума ЦК СЮЮ, в югославской столице состоялся 18-й пленум ЦК СЮЮ.

В течение нескольких часов его участники обсуждали вопросы, связанные с изменениями и дополнениями к конституции СФРЮ. С докладом на пленуме выступил член Президиума ЦК СЮЮ Видо Жаркович. После обсуждения доклада, сообщило агентство ТАНОЧ, участники пленума приняли документ, определяющий задачи коммунистов в связи с осуществлением конституционных изменений.

НЬЮ-ЙОРК. Представитель Афганистана Абдул Халиб Маджид заявил в ООН, что осуществленный летом этого года советский космический полет с участием афганского космонавта принес результаты, жизненно важные для экономики его страны.

Он способствовал определению запасов минеральных ресурсов, воды, месторождений нефти и газа, составлению топографических и гидрологических карт. Советско-афганский космический полет стал примером добрососедских отношений между двумя странами, сказал А. Маджид, выступая в среду в специальном политическом комитете Генеральной Ассамблеи ООН, который обсуждает вопрос о международном сотрудничестве в использовании космического пространства в мирных целях.

МАНАГУА. Никарагуанские власти предприняли срочные меры, чтобы предотвратить человеческие жертвы и экономический ущерб в связи с приближением к Атлантическому побережью республики тропического урагана «Джован».

По данным метеослужбы страны, ураган зародился несколько дней назад в Карибском море неподалеку от берегов континента и, по предварительным сведениям, уже нес десятки человеческих жизней в Венесуэле и Колумбии. Скорость шквального ветра в эпицентре урагана превышает 160 километров в час. Президент Никарагуа Даниэль Ортега провел срочное заседание кабинета министров, на котором были обсуждены меры по предупреждению разрушительных последствий стихийного бедствия. Временно приостановлено воздушное и морское сообщение в районе Атлантического побережья республики. В состоянии повышенной готовности находятся силы гражданской обороны города Блуфилд, где ожидается наибольшее буйство стихии.

(ТАСС. 20 октября.)

С ЗАБОТОЙ О ДЕРЕВЕ

Конкурс проектов благоустройства набережной идет. Рассматривать их, подводить итоги — дело конкурсной комиссии. В ее компетенции мы не сомневаемся, но учитывая печальный опыт прошлого, считаем необходимым высказать некоторые соображения.

Что может быть прекраснее пышноокроенного дуба или платана, цветущего куста сирени или маргариток в зеленой траве? Зачем же подметать естественное, живое — мертвым, деревья и кустарники — бетонными сооружениями, им никак не заменишь в том числе и в эстетическом смысле зеленые насаждения. Нет сомнения, не архитекторы, а ландшафтные средствами следует реконструировать набережную. Не думаем, что повяжут «ландшафтные средства» неведомым авторам разрабатываемых конкурсных проектов. Но хотелось бы напомнить, что использование ландшафтных средств требует от них глубокой профессиональной культуры, а от тех, кто воплощает проект в реальность, — знаний, умения, любви к своему делу, если хотите, душевной тонкости. Аварийный подход здесь неприменим. Вероятно, «в денежном выражении» использование ландшафтных средств невыгодно, а хлопот много. И все-таки положительные примеры имеем: в Ташкенте создано такое произведение ландшафтной архитектуры, как бульвар имени Ленина. Живописен участок набережной левого берега Анхора, прилегающий к мосту на улице Узбекстанской. Значит, можем, если захотим!

Конечно, существующие зеленые зоны улучшить нужно. Но делать это необходимо бережно, деликатно — дечь деревья, подсаживать новые, формировать декоративные группы. Асфальт — канцерогенный, противопоказанный парку материал — следует заменить декоративной бетонной и керамической плиткой, красным песком. Первоочередная задача — хорошо осветить зеленую зону, поставить удобные скамьи, питьевые фонтанчики.

Категорически противопоставлено парку переутраченное его назвизимыми декоративными элементами, скатываться к «кичу». Парковая скульптура должна не только сама по себе представлять художественную ценность, но и вписываться в ландшафт, становиться его органичной, улучшающей составляющей.

Стационарных же торговых точек хватает и в близости набережной. Прежде, чем приступить к осуществлению проекта благоустройства набережной, совершенно необходимо провести таксацию деревьев, учесть не только местоположение каждого, но и его породу, размеры, высоту. Составить план реконструкции без этого — наверняка нанести значительный ущерб парку. Пусть сюда бульдозеры и самосвалы — значит нарушить почвенный слой, повредить деревья. Нужно ориентировать проектировщиков на использование средств малой механизации, а то и ручного труда, что естественно для работы в саду, в парке.

Выражаем надежду, что жюри конкурса учтет наше мнение, и это поможет найти оптимальное решение.

М. БУЛАТОВ. Доктор архитектуры, заслуженный строитель УзССР, Н. ЯНОВ-ЯНОВСКАЯ. Доктор искусствоведения, З. ЧЕБОТАРЁВА. Кандидат архитектуры, Г. БАБАДЖАНОВА. А. ДУМУАЕВ. А. УМАРОВ. А. СОСНОВСКАЯ. Кандидат искусствоведения.

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Президиум Верховного Совета СССР освободил тов. Ежеского Александра Александровича от обязанностей министра сельскохозяйственного и тракторного машиностроения СССР в связи с уходом на пенсию.

ЛАЗЕР В АРСЕНАЛЕ ХИРУРГА

Специалистов из СССР, США, Японии, ФРГ, Венгрии, Восточной Германии, Западной Германии, Израиля собрал международный симпозиум «Применение лазера в хирургии и медицине», завершившийся в Самарканде. Он был организован Государственным комитетом СССР по науке и технике, Министерством здравоохранения и Академией медицинских наук СССР. Научно-исследовательским институтом лазерной хирургии Минздрава СССР, всесоюзным обществом «Энвио».

Создание нового направления в медицине связано с бурным развитием лазерной техники в нашей стране и во всем мире, сказал председатель организационного комитета симпозиума, директор Всесоюзного центра лазерной хирургии Минздрава СССР профессор О. К. Сибеленин. Нынешний симпозиум стал всемирным смотром достижений в области медицинской лазерной техники, новых методов лечения.



Г.Др. Хельмер Бауэр и его четвероногий друг Оскар с удовольствием позурют фотографу. Им, как видно, нравятся популяризаторы. Пятидесятилетний председатель ремесленного кооператива в Шарфенштайне, по крайней мере, очень хочет поведать людям о своем втором в жизни увлечении и призвать их беречь живую природу, обретая большую радость в общении с нею. Кроме енота, в личном «зоопарке» Бауэра мирно уживаются бурый медвежонок, две собаки-бонсера, персидская кошка, сокол и ровню 40 голубей. Фото АДН — ТАСС.

КАК РЕШАЕТСЯ СУДЬБА БЕРЕЖНОЙ



Начавшаяся, было, реконструкция набережной Анхора вызвала несогласие и тревогу многих ташкентцев. После выступления по этому поводу в «Правде Востока» (31 марта) группы художников в редакцию пошли письма. Голос общественности прозвучал как на страницах нашей газеты (14 и 22 апреля, 6 мая), так и других печатных органах.

В Союзе архитекторов состоялось общественное обсуждение проекта благоустройства набережной Анхора. Участвовавший в обсуждении председатель Ташгорисполкома Ш. Р. Мирсаидов сообщил о решении приостановить начатые на набережной Анхора работы и объявить открытый республиканский конкурс проектов. «Нравится ваша активная позиция, — отметил он тогда, — Но надо, чтобы она подкреплялась делами архитекторов, художников, скульпторов».

Как отвечают на этот призыв те, к кому он обращен, Ш. Р. Мирсаидов рассказал в ответе на наши запросы в горисполком о намерениях и планах в отношении набережной:

«Работы, начатые по проекту ГлавАПУ Ташгорисполкома, приостановлены, по поручению Ташгорисполкома ГлавАПУ разработано программу и условия конкурса. Они одобрены президиумом правления Союза архитекторов Узбекистана. Утвержденная программа и условия конкурса, все исходные материалы для его проведения переданы в Союз архитекторов Узбекистана для распространения. Информация УзТАГА о конкурсе публиковалась в газете «Вечерний Ташкент». Средства — 7 тысяч рублей — для проведения конкурса Ташгорисполком изыскал за счет внутренних резервов и дал поручения ГлавАПУ и горплану при корректировке плана проектно-планировочных работ включить данную работу в план ГлавАПУ 1988 года».

К сожалению, приходится констатировать, что хотя товарищи, очень активно выступавшие при обсуждении проекта в Союзе архитекторов, обещали дать предложения по программе и условиям конкурса, было представлено всего лишь четыре предложения. Они максимально учтены при разработке программы и условий конкурса. Ташгорисполком надеется на активное участие жителей Ташкента в разработке конкурсных проектов и их обсуждении.

Итоги конкурса будут подведены 1 декабря с. г. Желающие участвовать в нем могут получить материалы в Союзе архитекторов. Архитектурная общественность и ведущие архитекторы Ташкента и республики осведомлены об условиях конкурса».

Так что нужны конкретные предложения, а не просто слова в защиту набережной. Такие письма свою роль сыграли — городские власти к голосу общественности прислушались. Хотя были среди наших авторов сомневающиеся: «Я понимаю, что публикация в газете вряд ли защитит последний зеленый уголок в центре Ташкента, т. к. «пробивная сила» торговых работников известна всем, но пусть в числе голосов защитников этого чудесного уголка на Анхоре прозвучит и мой голос. М. А. Жданов».

Да, голоса эти прозвучали согласно, единодушно. Но нельзя умолчать и о голосах «против», то есть в защиту проекта «благоустройства» набережной. Голоса эти принадлежат его авторам и тем, кто причастен к осуществлению. Авторы свою позицию на страницах нашей газеты высказали. И вот еще одно письмо. Оно пришло в числе самых первых откликов. Принимая извинения его автору за столь позднее обнаружение, но мы посчитали целесообразным обратиться к этому письму при подведении итогов разговора о судьбе набережной, а они зависели не только от редакции.

«Правда Востока» напечатала статью-заявление «Во благо ли такое благоустройство?», подписанное титулованными художниками во главе с председателем правления Союза художников Узбекистана Б. Ф. Дуналиевым. Собранные воедино секретари правления и заслуженные деятели искусства для непосвященных действительно могут вызвать мнение «не десяток, а сотен тысяч людей». Но удивляет прежде всего неосведомленность по существу вопроса и путаница в географических понятиях. И откуда ей

взяться, этой осведомленности, если из подписавшихся десяти художников только один Рузубаев, который, собственно, и организовал эти подписи, был в ГлавАПУ и ознакомился с общей идеей благоустройства, предлагаемой архитекторами на основании решения Ташгорисполкома, который, как следует из заявления, принял такое решение «келейно», не посоветовавшись с Рузубаевым. Но в таком случае любое решение Ташгорисполкома можно считать келейным».

«Предполагаемая зона благоустройства — это в основном правобережная сторона от музея Дружбы народов до проспекта Космонавтов, поскольку левобережная сторона, включая зоны музея Дружбы народов, Красной площади, парка имени Гагарина и набережной вдоль здания ЦК КП УзССР, благоустроены, в то время как противоположная сторона остается совершенно безхозной. Решение Ташгорисполкома о благоустройстве всей этой зоны, учитывая растущие потребности в культурном отдыхе горожан, надо признать правильным и своевременным. Что касается сроков исполнения работ по благоустройству, то они действительно слишком значительны, хотя речь идет только о первой очереди благоустройства, охватывающей участок от улицы Навои до Новоузбекстанской».

В статье-заявлении есть одна фраза, которая напрямую наносит оскорбление тем, кто будет выполнять работы по эстетическому благоустройству этой культурно-спортивной зоны, созданию целостного архитектурно-художественного решения, включая ландшафтную архитектуру... Только по комбинату скульптуры и монументального искусства подлинно и выполнены работ около 30 художников, членов СХ СССР, большая группа художников керамического завода и народных мастеров. И, видимо, надо так любить себя и только себя, чтобы в своих коллегах видеть заведомо халтурщиков, которые хотят что-то для себя вымчать...

В. БУРМАКИН.

Член СХ СССР, заслуженный деятель искусств Узбекской ССР.

А ведь прежде, чем выступить в газете, художники, написавшие письмо в защиту набережной, обсуждали ситуацию на общем собрании Союза художников. На нем присутствовал и Владимир Иванович Бурмакин. Собрание было единодушным в призыве вынести вопрос на широкое, гласное общественное обсуждение. В Бурмакин тогда своего мнения не высказал. В приведенном же здесь письме он упрекает коллег в «неосведомленности по существу вопроса». Что же мешало ему проинформировать их тогда, осветить существо вопроса?

Последующие события, подтвердившие правоту инициаторов обсуждения, думается, и стали ответом В. Бурмакину. Мы же приводим сейчас его письмо как повод к размышлению о гражданской позиции художника. На одной чаше весов выгоды заказа, на другой — интересы родного города, судьба его облика. Что перенат? Тут и сказывается нравственная, гражданская позиция художника. В таких ситуациях, какая возникла в связи с проектом реконструкции набережной Анхора, это проявляется четко. Что и показал разговор на страницах нашей газеты.

ОТДЕЛ КУЛЬТУРЫ «ПРАВДЫ ВОСТОКА».

Сохранить уголок природы

Это место отличается обилием зеленых насаждений, которые в сочетании с рекой создают привлекательный, удобный для отдыха естественный природный уголок. Здесь растут деревья, объявленные памятниками природы. Такие ландшафты стали в городе большой редкостью, их необходимо создавать для тихого отдыха, общения с природой. А для этого надо найти место, благоустроить его, ждать, пока подрастут деревья и кустарники. А здесь уже все это есть, и разру-

шать нельзя ни в коем случае. Напротив, необходимо сохранить этот уголок природы, улучшить его озеленение и благоустройство, сделать уютной отдыха — закрыть идущую вдоль Анхора дорогу для транспорта, оставить только пешеходную зону. Считаю, что все проектные разработки ГлавАПУ должны обязательно согласовываться с Обществом охраны природы, Ташкентским городской советом общества охраны природы.

Главное богатство общества

Подъем советского здравоохранения на качественно новый уровень — дело общенародное, государственное. Ибо нет большей ценности, чем здоровье человека, которое является важнейшим фактором благополучия общества. Эта мысль красной нитью проходила через выступления участников 1-го созыва съезда врачей. Мотивы он завершил в це с в Кремлевском Дворце.

В день съезда третьего дня Политбюро участие член секретаря ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС Н. Н. Политбюро Цдад в члены стилист Председателя Совета Министров С. А. П. Учатский терал, ской городской о. Тульце № 1 Т. А. Титкова ищное внимание уделяла овгадному методу работы, остро дефиците кадров, сказала она мы видим позитивные моменты организации труда по-новому. Исчезает понятие «мой» и «чужие» больницы, растет коллективная ответственность за судьбу пациента и исход лечения. К сожалению, сложившаяся система финансирования стала тормозом на пути внедрения прогрессивного метода. Министерство финансов СССР и Министерству здравоохранения СССР необходимо обеспечить финансирование практического здравоохранения полным рублем по конечным результатам рабо-

маней. К сожалению, не признание за нашими больными статуса больных, отметил выступавший, ведет к тому, что общество отворачивается от них, бросает их на произвол судьбы.

Недостатки в организации фундаментальных исследований в медицинской науке проанализировал президент АМН СССР В. И. Покровский. Среди причин тяжелого положения, сложившегося в этой сфере, ученый назвал, в частности, неэффективную систему оплаты труда для научных работников, которая приводит к их оттоку в прикладную науку и практическую медицину. Из года в год уменьшается число аспирантов. Если раньше Академия медицинских наук имела примерно 200 аспирантов в год, то теперь — 50; людей не устраивает низкая зарплата.

Не лучшее положение и с материальной базой. За 30 лет для теоретических институтов не построено ни одного здания. Академия располагает в основном устаревшим импортным оборудованием, для поддержания которого в соответствующем состоянии необходимо немало больше валютных средств, чем выделяется сейчас. Оратор негативно отозвался о внедрении принципов хозрасчета в фундаментальную науку, подчеркнул необходимость бюджетного финансирования ее.

Выступавший отметил, что следует активизировать сотрудничество АМН СССР с

Академией наук СССР и, наконец, реализовать программу «Фундаментальные науки — медицине», принятую на совместной сессии двух академий.

Президент коснулся так же вопросов организации медицинской помощи в борьбе с грозным заболеванием — СПИДом.

Врач призван быть не только компетентным, но и излучать тепло души, милосердие. Все эти качества в полной мере присущи лучшим из медиков, таким, как участники состоявшегося недавно в Ташкенте Всесоюзного слета медиков-интернационалистов. Он проводился по инициативе «Медицинской газеты», отметил ее главный редактор К. В. Щеголов. Они с честью выполняли свой долг, проявляя в условиях боевых действий мужество и героизм. Выступивший передал поздравления читателей газеты, обратив внимание на правовую защиту и распространение определенных льгот на врачей и медицинских работников, выполняющих свой интернациональный долг в Афганистане, вопросы социального статуса медиков-интернационалистов.

О том, как сломать командно-административный стиль, который еще сохранился в работе Минздрава СССР, как добиться истинной гласности в здравоохранении, говорил врач Московской городской больницы № 19 А. А. Свиридов. Один из путей он видит в создании ассоциации практических врачей. Ведь лечащий врач, подчеркнул оратор, находится на передовой линии борьбы за здоровье, именно он

лечит больного. К сожалению, буквально все утратило, как это делать, постоянно создавая помехи в работе. Выступавший с болью говорил о том, что врач-практик находится в униженном положении, когда ему заведомо не доверяют. Только этим недоверием можно объяснить, почему врач лишен права выдавать больничные листы на столько дней, сколько считает нужным. Конечно, профсоюзы должны контролировать законность и правила их выдачи, но это нужно делать, не унизая врачей подозрениями.

Итоги дискуссии подвел министр здравоохранения СССР Е. И. Чазов.

Было принято обращение Всесоюзного съезда врачей к врачам мира. В нем, в частности, говорится: «Мы верим в светлый человеческий разум, убеждены в торжестве идей мира и прогресса. Давайте же объединим наши усилия и сделаем все от нас зависящее, чтобы люди Земли могли иметь светлое, здоровое будущее, основанное на тесном сотрудничестве, взаимном доверии и уважении». В принятой на съезде резолюции подчеркивается, что все медицинские работники должны направить свою деятельность и усилия на выполнение задач, поставленных основными направлениями развития охраны здоровья населения и перестройки здравоохранения СССР на период до 2000 года. Это является важным вкладом в реальное воплощение решений XXVII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партийной конференции. (ТАСС.)

Идет подписка

«Известия»-89

Существует расхожее мнение, будто свежий номер газеты живет один день. Это мнение верно лишь отчасти. Да, газета живет событиями...

Да сделать каждый номер газеты интересным, привлекательным — этот вопрос с особой остротой встал перед редакцией «Известий»...

Достойное место на страницах «Известий» займут проблемы осуществления национальной политики КПСС. Проводить в жизнь по-ленински внимательно, «выработавшую на основе взвешенного анализа и точных оценок национальную политику»...

Мы живем в сложное и бурное время, время революционного обновления общества. Перестройка все глубже входит в жизнь, определяет характер общественного сознания и повседневной практики людей.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЯЮТ КОНКУРСЫ: НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ ИНСТИТУТ БИОХИМИИ Академии наук Узбекской ССР...

ТАШКЕНТСКИЙ ФИЛИАЛ Всесоюзного научного центра хирургии Академии медицинских наук СССР по отделению: младших научных сотрудников: хирургии печени, хирургии сосудов, биохимии научного-лабораторного отдела, патанатомии.

Министерство связи СССР ТАШКЕНТСКИЙ ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ СВЯЗИ ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА: заведующих кафедрами: теории передачи сигналов и нелинейных электрических цепей, систем и устройств радиосвязи;

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ ЖУРНАЛ «СОВЕТСКАЯ ЖЕНЩИНА» ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЕЖЕМЕСЯЧНИК на пятнадцати языках.

Общественно-политический и литературно-художественный иллюстрированный журнал Комитета советских женщин и Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов. Основан в 1945 году.

16-17 НОЯБРЯ В В. ВУХАРЕ В ПОМЕЩЕНИИ ДВОРЦА КУЛЬТУРЫ ГАЗОВИКОВ ИМ. АБУ АЛИ ИБН-СИНЫ ПРОВОДИТСЯ РАСШИРЕННАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЯРМАРКА по оптовой продаже излишков товаров народного потребления.

Заведующий отделом: Ю. В. ВУХАРОВ. Приглашаются для участия представители оптовых и розничных торговых организаций, предприятий, промышленности, производственных и торговых кооперативов.

ПРИГЛАШАЕМ НА ШКОЛЬНЫЙ ЮБИЛЕЙ Средняя школа № 19 (бывшая 129) Октябрьского района г. Ташкента приглашает своих бывших учеников и учителей на вечер, посвященный 50-летию школы, который состоится 12 ноября 1988 года в 17.00 в здании школы.

УЗБЕКСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ПРАВИЛЕНИЕ Всесоюзного экономического общества ОРГАНИЗУЕТ ПОСТОЯННО ДЕЙСТВУЮЩИЕ ПЛАТНЫЕ КУРСЫ по вопросам коренной перестройки управления экономикой, полному хозрасчету и самфинансированию для генеральных директоров (генеральных и их заместителей, главных специалистов и специалистов аппаратов управления (ОМТС, ПЭО, бухгалтерии, финансового отдела, ОК, ОТЗ, руководителей цехов, участков, смен и мастеров) предприятий, организаций, министерств и ведомств республики.

Государственный комитет по телевидению и радиовещанию Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование начальнику управления бухгалтерского учета отчетности Л. Д. Агеевой по поводу смерти ее матери АГЕЕВОЙ Татьяны Михайловны.

Ректорат, партийный и исполнительные органы Федерации журналистов Узбекистана выражают глубокое соболезнование семье и родным по поводу кончины журналиста Губавича Г. И. Борисовича.

Наш адрес: г. Ташкент, ул. Ленинградская, 49, 11 этаж, комната 16. Телефон 33-73-54. Редактор Р. А. САФАРОВ.

АСТРОЛИ Князьского городского театра кукол, которые прохаживают сейчас в Ташкенте, в самом коллективном обозначении как «коммерческие». Что это такое? А это другое, как-то осознанное стремление заработать деньги. Кто-то, возможно, стидливо поморщится: дескать, детский театр — и деньги. Но сейчас такое время, когда в самых разных сферах нашей жизни ложная и мнимая стыдливость уступает место трезвому, равному подходу.

Вот и на театральном ниве пора бы уже преодолеть существующий до сих пор разрыв между театром кукол, который мимолетно упоминается в творческих отчетах, и театром кукол, который почти весь репертуар театра и обеспечивается солидной государственной дотацией, и «коммерческими», когда руководство театра пытается раскоды свести к минимуму, а доходы, напротив, максимально повысить.

Гастроли

НЕ ТОЛЬКО О КУКЛАХ...

Свет их за ширму, над которой они, тотчас «ожившие», появляются. И по ходу представления возникают частые ситуации, когда артисты играют не куклы, а за куклы, а общаются с ней, как с живым существом, вызывая тем самым доверие зрителей. Когда же по ходу действия преобладает «мимическое» общение, то оно насыщено мягкими, домашними интонациями. Ребята совсем не трудно, оживаются, представляют себя и таким вот доверчивым, простодушным Зайцем (И. Молочю), у которого Лиса (Г. Фарнонова) отобрала домик, и Медведем (С. Ефремов), готовым поохотиться за зайцем, но палящим перед крикливым напором рысей захватчицы. Главные же ребята — привлекательная и наивная Зайчиха (С. Завальнюк) и хитрый Пятачок (В. Завальнюк) из сказки «Зайкина забавная сказка».

Вот и на гастролях Князьского театра кукол, если бы не жесткая необходимость считать каждую копейку, сводить к минимуму и число выезжающих на гастроли артистов, и декорации, и многое другое, то ташкентские зрители смогли бы увидеть не четыре спектакля, как сейчас, а, скажем, десять.

Ну а если говорить о показанных, то атмосфера доброй сказки, непринужденного общения со зрительней чувствуется во всех постановках.

матурга Ладислава Дворского. На сцену, оставленную нам детским комитетом, выходят симпатичные люди, представляются артистами и предлагают разыграть сказку так, как они умеют, делают, когда были в гостях у одной девочки. «Исполнителями» становятся мимические игрушки, ожившие «под рукой» — лиса, заяц, обезьяна, ворон. Они играют короля, принцессу, принца, злого волшебника, бабу-лгу. Артисты работают с куклами открыто, паремаяя реплики своих персонажей собственными ироничными комментариями.

Нужно ли все это? Зачем маньяк рассеивается, стремительно убывает. Прокат спектаклей на параллель, когда на разных сценических площадках играется по два, а то и больше спектаклей, срочные и не всегда полноценные входы на роли — все это обычные гастрольные будни любого детского театра. Нередко в ущерб качеству, то есть тем самым эстетическим целям, во имя которых все и затевается. Так где же выход? Брать с ребятами за билет больше, чем по полтиннику, вряд ли можно даже на гастрольных спектаклях. А вот приравнять цену билетов на спектакли для взрослых в куклольном театре к расценкам драмтеатров есть прямой выход. Тогда театры кукол получат хоть какой-то стимул обращаться к постановкам для взрослых.

В целом же для куклольного, адресованного детям театра полный хозрасчет неравен. И самому любимому детворой коллективу государственных дотаций всегда будет необходима для компенсации дефицита билетов на детские спектакли. Гастрольные же расходы, многократно возрастающие, если театр едет издалека, не могут быть погашены плановой дотацией и вынуждают работать на пределе сил и возможностей. Так почему бы тому же Детскому фонду или Фонду культуры не выступить в роли мецената, ожидая, разумеется, в ответ на свою финансовую поддержку максимальной творческой отдачи. Да и приглашать лишь тех, кто доказал свою причастность к подлинному искусству.

Киевский городской театр кукол, думается, из числа именно таких. В Ташкент он приехал впервые. И было бы хорошо, чтобы этот коллектив приехал вновь. И не на коммерческие гастроли. По нашему приглашению.

Ю. ПОДПОРЕНКО.

ЭТОТ СТАРЫЙ НОВЫЙ ТЕЛЕФОН

Несколько французских электротехнических фирм работают над созданием беспроволочного портативного телефонного аппарата. С его помощью будет падать надежность в тисках телефонных будок и общественных местах. Им на смену придут беспроводные устройства: стойки-ретрансляторы, через которые выделенный портативный телефонный аппарат включается в городскую телефонную сеть.

Эта система, носимая название «Публотел», будет опробована уже в нынешнем году вдоль трассы Лион-Марсель, а в 1989 году начнется ее ввод в действие в крупных городах и на основных автомобильных магистралях.

Связь между портативным телефоном и стационарным осуществляется с помощью приемопередатчика, работающего в высокочастотном диапазоне. Каждый телефонный аппарат имеет пять телефонных каналов, что дает возможность одновременно вести разговор пяти абонентам. Рабочая частота передатчика абонента — 41 мегагерц, а стойки — 26 мегагерц.

Радиус действия каждой стойки ограничен пятьюдесятью метрами, что дает возможность легко избежать помех между ними. Чтобы установить телефонную связь, необходимо войти в радиус действия одного из ретрансляторов.

Предполагается все стойки подключить к одной из парных АТС, оснащенной ЭВМ, где в настоящее время регистрируются внутригородские и междугородные разговоры по телефонным абонентским картам.

Как же осуществляется связь с использованием этой системы? Оказавшись в радиусе действия одной из стоек, абонент раскрывает портативный телефонный аппарат, вытаскивает из него передатчик, соединяет его с помощью коаксиального кабеля с антенной, работающей на частоте кристалла. Направив номер своего счета, абонент производит оплату телефонных разговоров, и четырехзначный шифр абонент должен подложить, пока аппарат находится на АТС, установит правильно все эти номера и произведет соединение. Стоимость разговора, затем приплюсуется к счету абонента.

В отличие от радиотелефона система «Публотел» гораздо дешевле, проще в эксплуатации, а главное — занимает ничтожно малую часть радиодиапазона. Она рассчитана на широкое потребление. Цена на портативный телефон будет невысока — предположительно от 500 до 1,000 франков, а стоимость шестиминутного разговора — 1,3 франка, то есть столько же, сколько по телефону автомата.

В Ташкенте начал работу семинар по вопросам вычислительной механики и автоматизации проектирования. Он организован Институтом автоматизации проектирования Академии наук СССР совместно с научно-производственным объединением «Кибнетника» и Институтом механики и сейсмостойкости сооружений имени М. Урбанова Академии наук Узбекской ССР.

НЕУЖЕ НАУЧНЫЕ КОНТАКТЫ

В течение недели ведущие ученые Советского Союза, ГДР, Болгарии, Польши, Чехословакия прочитают более 150 докладов и сообщений. Они обсудят результаты проведенных исследований и ближайшие перспективы научного сотрудничества, в котором ученые Узбекистана принимают активное участие.

С. МУСАХОДЖАЕВ.

Замысел не удался. Добить боевое оружие с боеприпасами — с таким замыслом пробрался на пост, охраняемый рядовым Л. Бальевым, два преступника. Но осуществить задуманное им не удалось благодаря бдительности часового.

Когда рядовой Л. Бальев заметил неизвестных, они были уже на охраняемой территории. Действуя строго по уставу, часовой приказал им остановиться. Рассчитывая на внезапность, бандиты бросились на солдата. И просчитались. Тут же ночную тишину разорвал предупредительный выстрел в воздух. Это сразу отрезвило нападающих. А прибывшие по сигналу на пост караульные взяли под стражу задержанных и вскоре передали их сотрудникам милиции.

За смелые действия командир части представил рядовому Л. Бальеву краткосрочный отпуск с выездом на родину.

(УзТАГ).

Необычная библиотека. В подразделении, которым командует капитан В. Кузин, служат представители всех союзных республик страны. По инициативе комсомольцев здесь создана солдатская библиотека. В ней собраны книги на языках народов СССР. Часть из них оставили своим служащим увольняемые в запас воины, другие книги по просьбе активистов прислали комсомольские организации. Так, 100 томов на русском и узбекском языках подарили воякам работники местной библиотеки.

Краснознаменный Туркестанский военный округ.



Так поступают воины-туркестанцы



Огонь отступил



ТРОФЕЙ ФОТООХОТНИКА

Как-то встретил во дворе соседнюю девочку, первоклассницу. Она деловито рассказывала под деревом и в это время что-то подбирала и складывала в целлофановый мешочек. — Ты что это там ищешь? — Природу собираю. Нам задали... Хотел я рассказать, как же можно природу собирать в целлофановый мешок? Но подумал, что может быть, эта девочка права. Ведь опавшие листья, желуди, осевшие цветы — часть природы. А для этой девочки — даже лист опавшего дерева, подумав, я глядя, как она любит опавшим брызгавшим листом тополя.

Да ведь и мы, уже повзрослев, тоже собираем природу. По-разному, конечно. Кто-то просто любит опавшие листья, кто-то собирает опавшие насекомые, кто-то собирает опавшие цветы. А затем ставшие вдруг за одну ночь желтыми деревья. И первый легкий сквозняк, и трескающиеся молодые почки на деревьях... Все времена года бережно хранятся в памяти. Но есть и другие люди. Гораздо более увлеченные красотами окружающего мира. Им мало просто увидеть и полюбоваться. Они хотят отыскать эту красоту другим.



Вот и ходит один каждый день с фотокамерой. И надо отдать должное, умеет находить привлекательное в самых, казалось бы, обычных насекомых, растениях и животных. У многих из этих увлеченных фотоохотников собраны уже богатейшие коллекции насекомых. И среди них есть такие, что действительно можно назвать охотничьей удачей.

И конечно, в фотографии бабочки и пчел, цветка вроде бы и нет ничего удивительного. Но они напоминают о прошедших теплых солнечных днях, сотканых из ароматов цветов и трав, ярких красок насекомых... А вот, можно сказать, унылый снимок. При засилье коллектора бульдозер вскрыл кладку яиц степной гадюки. Мало что из члеников может похвастаться, что видел когда-нибудь подобное.

В. ВАРЛАМОВ.

Фото О. АДЯНОВА.

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Отделы: партийной жизни и советского строительства — 33-41-47; коммунистического воспитания и народного образования — 33-14-75; писем и социальных проблем — 33-44-92, 33-15-20; народного хозяйства — 33-16-28; культуры — 32-54-81, 32-55-10; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-42.

Собственные корреспонденты: в Ташкенте — 33-42-92; Андияне — 6-62-00; Джизаке — 3-40-65; Карши — 4-53-01; Намангане — 6-54-11; Самарканде — 3-31-94; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 6-03-70.

Орден Трудового Красного Знамени ташкентского издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32. Способ печати — офсетный, формат А4, объем 2 п. л.